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Rezumat 
Lucrarea prezintă specia Brenthis daphne (Bergsträsser, 1780) (Lepidoptera, Papilionoidea) 

– nouă pentru fauna Republicii Moldova, semnalată în centrul și nord-vestul țării. Genul

Brenthis a fost înregistrat pentru prima dată în fauna țării în anul 2014, fiind reprezentat de 

specia B. ino, specie periclitată în fauna europeană. Actualmente, genul Brenthis include 

două din cele trei specii cunoscute în Europa, iar numărul speciilor din familia Nymphalidae 

identificate pe teritoriul Republicii Moldova a ajuns la 61.  
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Introducere 
Familia Nymphalidae înregistrează 60 de specii, fiind cea mai numeroasă familie 

de fluturi diurni din fauna Republicii Moldova. Genul Brenthis a fost înregistrat recent 

în fauna țării, fiind reprezentat de specia Brenthis ino (Rottemburg 1775) – semnalată în 

anul 2014 pe teritoriul Rezervației științifice „Codrii”, ulterior și în alte situri din zona 

de centru a Republicii Moldova [9]. 

În fauna europeană genul Brenthis Hübner, 1819 înregistrează trei specii: Brenthis 

hecate (Denis & Schiffermüller, 1775), Brenthis daphne (Bergsträsser, 1780) și Brenthis 

ino (Rottemburg, 1775), ultimele două sunt prezente și pe teritoriul Republicii Moldova, 

fiind asemănătoare morfologic. Conform cercetărilor efectuate de Tolman și Lewington 

principala trăsătură distinctivă a acestor două specii este coloritul de la baza inferioară a 

aripii posterioare [8]. Studiul particularităților genetice ale acestor două specii, lipsa unei 

diferențieri genice clare între ele, indică faptul că divergența lor ar putea fi relativ 

recentă, ținând cont că ambele specii au o răspândire palearctică [6]. 

Deși specia Brenthis ino are o distribuție mai largă în Europa decât Brenthis daphne, 

care este prezentă preponderent în sudul Europei, este o specie periclitată, confruntându-

se cu pierderea habitatelor și a populațiilor. În prezent, B. ino se consideră dispărută din 

unele țări europene [1]. Austria a înregistrat o scădere a efectivului numeric populațional 

cu 75-100%, iar în Germania, Danemarca și România se atestă o scădere de 15-25% în 

ultimii 25 de ani [11], precum și în Bulgaria și Serbia [4]. Specia este inclusă în listele 

roșii ale multor țări europene [10]. 

Deși nu există date în literatura lepidopterologică despre prezența speciei Brenthis 

hecate pe teritoriul Republicii Moldova, distribuția ei în Europa, relațiile trofice ale 

larvei, cât și preferințele ecologice indică faptul că această specie ar putea fi prezentă în 

zona de centru a țării.  

Pe lângă faptul că fluturii sunt un element important al lanțului trofic servind drept 

hrană pentru păsări, reptile, lilieci și alte animale insectivore, aceștia reprezintă un 

indicator preţios al biodiversităţii și sănătăţii unui ecosistem și un instrument de 

avertizare asupra problemelor care pot afecta ecosistemele. Fiind insecte fragile și 

vulnerabile față de modificările mediului, în special a fragmentării habitatelor, 

reacţionează rapid la schimbări în exploatarea terenului, la procese precum intensificarea 

sau abandonarea acestuia și la schimbările climatice, fiind utilizaţi în modele de 

prognozare a impactului schimbărilor climatice asupra faunei.  

 

Materiale și metode 

Materialele ce stau la baza prezentei lucrări au fost obținute ca rezultat al 

cercetărilor efectuate asupra diversității faunistice și aspectelor ecologice ale 

lepidopterelor din familia Nymphalidae din zona de centru și nord a Republicii Moldova 

în perioada de vegetație a anilor 2014-2021.  

Fluturii din genul Brenthis au fost semnalați în cinci situri de colectare: Rezervațiile 

științifice „Codrii” și „Plaiul Fagului”, Rezervația naturală „Pădurea Domnească” și în 

împrejurimile orașului Vadul-lui-Vodă (fig.1).  
În colecția de fluturi diurni a Muzeului de Entomologie al Institutului de Zoologie  

sunt depozitate 6 exemplare de fluturi din genul Brenthis (Fig. 2, 3): B. ino: Sadova, r-l 

Călărași, 29.06.12, 1 ex, V. Derjanschi leg.; Ștefan Vodă, 07.06.12, 1 ex., V. Derjanschi 

leg.; Rezervația științifică „Codrii”, r-l Strășeni, 05.07.14, 2 ex. Cr. Ţugulea leg. și B. 
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daphne: Rădenii Vechi, r-l Ungheni, 23.06.19, 2 ex., C. Furtună leg., depozitate în cutia 

nr. 46.  

 

 
Figura 1. Siturile de semnalare a speciilor din genul Brenthis pe teritoriul Republicii 

Moldova 

 

Fluturii au fost colectați manual și prin „cosirea” cu fileul entomologic.  

Determinarea speciilor, nomenclatura şi clasificarea a fost dată după  Rakosy L. [7], 

Necrutenco Iu. și Cicoloveți V. [12], site-ul Fauna Europei și cel al Uniunii 

Internaționale pentru Conservarea Naturii [2, 3]. 

 

 

Rezultate și discuții 

În urma cercetărilor efectuate asupra diversităţii faunistice, aspectelor ecologice şi 

biologice ale lepidopterelor din familia Nymphalidae în diverse situri din zona de centru 

și nord a Republicii Moldova a fost semnalată specia Brenthis daphne (Bergsträsser, 

1780) – nouă pentru fauna Republicii Moldova.  

Morfologic, specia Brenthis daphne (Bergsträsser, 1780) se aseamănă mult cu B. 

ino, deosebindu-se prin fața inferioară a aripii posterioare, care are întreaga jumătate 

externă acoperită cu nuanțe de violet. De asemenea, reprezentanții speciei Brenthis 

daphne au anvergura aripilor de 42-52 mm, fiind puțin mai mari în dimensiune decât 

reprezentanții speciei B. ino, a căror anvergură este de 29-41 mm (fig. 2, 3). Femelele 

sunt mai mari decât masculii. 
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Figura 2. Imago de Brenthis ino (a. – femelă, b. – mascul) și Brenthis daphne (c. – 

femelă, d. – mascul) – vedere dorsală (Foto original)  

 

 
 

Figura 3. Imago de Brenthis ino (a – femelă, b – mascul) și Brenthis daphne (c – 

femelă, d – mascul) – vedere ventrală (Foto original) 

 

În rezultatul studiilor efectuate, s-a observat că speciile din genul Brenthis 

populează preponderent zonele protejate unde activitățile antropice sunt limitate.  

Brenthis daphne dezvoltă o singură generație pe an în lunile iunie-iulie. Ouăle sunt 

depuse pe fața inferioară a frunzelor diferitor plante din genul Rubus. Iernează în stadiul 

de larvă. Fluturii adulți preferă ca sursă de hrană nectarul florilor din genurile Rubus, 

Carduus, Cirsium, Centaurea și specia Origanum vulgare.  

Fluturele preferă habitate mezofite, populând liziera pădurii (fig. 4), marginile 

drumurilor forestiere, râurilor mijlocii și ale pâraielor bogate în Rubus fruticosus, în 

apropierea cărora se găsesc pajiști bogate în plante cu flori [7]. 
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Figura 4. Habitatul speciei Brenthis daphne: a – poiană, b – lizieră (Rezervația 

științifică „Plaiul Fagului”) (Foto original) 

 

Utilizarea pesticidelor, distrugerea habitatelor naturale, transformarea lor în 

agrocenoze sau schimbarea destinației lor pentru construcții, igienizarea lizierelor sau 

pajiștilor, desecările, împădurirea zonelor mlăștinoase, incendierea vegetației uscate 

constituie principalii factori care periclitează fluturii, contribuind la micșorarea 

populațiilor și la extincții locale, deci speciile din genul Brenthis, necesită a fi studiate 

și monitorizate în continuare. 

Spre deosebire de specia Brenthis daphne a cărei populații monitorizate sunt mai 

viguroase, efectivul numeric populațional al speciei Brenthis ino este redus, iar în ultimii 

șase ani nu a fost observat nici un exemplar. 

Brenthis ino este o specie higrofilă, caracteristică pajiștilor umede, în care crește 

planta Filipendula ulmaria, dând preferință zonelor înmlăștinite, malurilor de pârăiașe, 

lizierelor umede cu vegetație ierboasă înaltă. Habitatele umede specifice multor specii 

rare de lepidoptere sunt continuu reduse și modificate. Desecările și împădurirea zonelor 

mlăștinoase, pășunatul intensiv sunt doar câțiva factori care duc la periclitarea speciei, 

care deja a fost inclusă în Listele Roșii ale multor țări europene, inclusiv și în Lista Roșie 

a IUCN [3, 10] 

 

Concluzii 

Specia Brenthis daphne (Bergsträsser, 1780) (Lepidoptera, Papilionoidea) –

identificată ca nouă pentru fauna Republicii Moldova completează datele existente 

despre răspândirea genului Brenthis Hübner, 1819 (Lepidoptera, Nymphalidae) în 

Europa. 

În urma cercetărilor efectuate, s-a stabilit că genul Brenthis include în fauna 

Republicii Moldova două din cele trei specii cunoscute în Europa, iar numărul speciilor 

din familia Nymphalidae identificate pe teritoriul țării, a ajuns la 61. 

S-a constat că efectivul numeric populațional al speciilor din genul Brenthis se 

reduce considerabil în ultimii ani în fauna europeană, de aceea e necesar de continuat 

studiul și monitorizarea populațiilor existente. 

Pentru protejarea speciilor din genul Brenthis se recomandă conservarea și 

menținerea pajiștilor umede prin evitarea desecărilor și păstrarea activităților 

tradiționale, cum ar fi cositul manual. 
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